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1) La ecuacion Z—Z =p(z)y* +q(z)y+r(z) se llama ecuacion de Ricatti.
Muestre que el cambio de variable y = y; + % transforma la ecuacion de Ricatti
en una ecuacion diferencial lineal para v, con y; una solucion particular de la

ecuacion de Ricatti. Ademas resuelva la ecuacion % =y - 3 - —sab1endo
que %es una solucion particular.

Solucioén:

y=yp+i= P S (+)

Ahora, dado que y; es solucion particular de la ecuacion de Ricatti, se tiene

(Z;;gl =p(x)y? + q(z) 1 + r(z) ()

Por otro lado,

2
y=uy+; :sffgyg p()(yﬁrl) +q($)<y1+%)+r(fc):5
W= p(a) 2 +2p(@) yid + pla) L +qlz )1 +4(@)

+
d 1 1 *)Y (xx
= (p(@) gt + a(@) g1 + (@) +2p(@) 1y + @) +ql)y = POy
d 1d d 1
W L o)L+ pla) e + ()L >
_ %g_;) :2p( )915 +p( )’U% +Q(33)1 :Afultiplicandopor/Uz

2 p(a) ot pla) +a(@) v = — 22 = (2p(e) 1+ 0(a)) v+ ple) =

2+ (2p@)y +q()v = —pla) ()

Esta Ultima ecuacion es lineal en v
d
Ahora, resolvamos la ecuacion % — 42 — %

=Y xz’ sabiendo que y; =
1 1
Tenemos que p(z) = 1,¢(z) = — % y 7(z) = —
La ecuacion lineal asociada es
dv 2 1 dv 1
TG -Pv=-1sgtv= -1

v = e‘f%df” [ _ f ef%d”;dx + c} = e~ Inl@) [ — f (@) dz + c} =



In(z! _ 1 z? _ x c _ 2c—x
et )[—fa:dx-l—c]—;[— 5 +c}— -5+ =5
Finalmente, la solucion de la edo original es y(z) = y; + = = % 4 2z |:|

(20 puntos)

2)y'' —4y==xe" + cos(2x); y(0)=0; y'(0)=0
Solucién:
o _ 2 4 2 _ {)‘1:2
Y Ay =0= X —4=0= N\ =4=

Ao = —2
yn(x) = c1 €2 + cpe
Para la ecuacion y’' —4y =xze” podemos considerar y,; = (Az + B)e”
Yy = (Az+ B)e" =y, = Ae" + (Ax+ B)e* = (Az + A+ B)e” =
yn'' = Ae" + (Ar+ A+ B)e" = (Ar+2A+ B)e”

Reemplazando en la ecuacion diferencial 3’/ —4y =z e se tiene que
(Ar+2A+ B)e" —4(Ax+ B)e® =xe® = (2A—-3B —3Ax)e* =xe” =
~34=1=A= -3
2A-3B=0=B=%A=B
Luego

yp1 = (Ax + B)e” = (—%x—%)e‘f

I
|
NelI\V}

Para la ecuacion y'' — 4y = cos(2x) podemos considerar la solucion
particular  y,, = C cos(2x) + D sen(2x)

Ype = C cos(2z) + D sen(2z) = y,, = — 2Csen(2z) + 2D cos(2x) =

yp2'' = —4C cos(2z) — 4D sen(2z)

Reemplazando en la ecuacion diferencial y’’' — 4y = cos(2z) se tiene que
—4C cos(2x) — 4D sen(2z) — 4C cos(2z) — 4D sen(2x) = cos(2x) =
— 8C cos(2x) — 8D sen(2z) = cos(2z) =

~8C=1=C= -3
—8D=0=D=0

Luego

Yp2 = — %cos(Qx)

La solucion final es

y(@) = yn(z) +yp +ype = 1€ +epe ™ + (— % x — %) e’ — %cos(Zx)

Consideremos ahora las condiciones iniciales

y(O):0:>cl—l—02—%—%:0=>C1+02=%



y'(x) :20162x—202€_2$—% e’ + (— 3T — %) ex+%sen(2x)
c

1 2 1
y/(O):0$201—2c2—§—§:0$201_2 r=3+5 =
201—202=%:>01—c2:%

2
01+02=7—g
=
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Cl_CQZE
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261—8:>61—16

25 25 5 5
CQZﬁ—01:>CQZE—E:>02:m

Finalmente la solucion del P.V.I. es

y(w):15_6€2x+%6—2$_|_(_%x—%)ew—%008<2$) D

(20 puntos)

3) Al apagar un motor su temperatura es de 98°C y el medio en que se
encuentra se conserva a 21°C. Si después de 10 minutos el motor se ha enfriado
a 88°C, encuentre:

i) la temperatura del motor como funcion del tiempo.

i7) El instante en el cual su temperatura es de 35°C

(Considere 6 decimales en todos sus calculos parciales, y para el resultado final
considere 1 decimal redondeado).

Solucién:

i) Tenemos que 4L = k(T — T)

% = k(21 _T> = 2{& — k dt = Multtiplico por (—1) Tilng — _kdt =
%: —k’fdt#ln(T—Ql): —kt+c=T—-21=Me*" con

M=¢e">0

T-21=Me ' = T({t)=21+Me*!

Sabemos que T(0) =98 y T(10) =88

T0)=98=21+M =98= M =98 — 21:77>0

T(10) =88 = 21 + 77 ¢ 10 =88 = 77 1% = 67 = 10k = O

= —10k=mn(8) = k= - & n(E) ~0.013911

T(t) = 21 + 77 e~ 0013911
1) T(t) = 35 = 21 + 77 00139t — 35 — 77 ¢~ 00139LLE — 14

—-0.013911¢ __ 14 _ 14
= e = = = —0.013911¢ = In(=)

=t~ in(1}) = 122.5 minutos

0.013911
(20 puntos)



